
Практикум по дисциплине «Мировая экономика» - 2011

Тема: Мировое хозяйство и показатели его развития

Задание 1.  Исследуйте структуру валового мирового продукта (ВМП) по странам 
мира, используя данные табл.1:

Таблица 1

Страны

2008 г.

по курсу
млрд. 
долл. 
США

по ППС
млрд. 
долл. 
США

% 
отклоне

ний

  доля в 
ВМП 
(по 

ППС)
%

ВВП
на душу

 (по ППС)
долл. США

…
(изучаемая страна)

Россия 1 680 2 259 11 832
Страны ОЭСР 41 979 37 872 40 976
Страны СНГ и 
Восточной 
Европы 4 203 4 853 8 361
Страны 
Африки южнее 
Сахары 928,5 1 595 1 233
Весь  мир 
(ВМП) 60 042 68 324 9 120

Вопросы к анализу:

1. Какого значения ВМП достиг  в 2008 году? Каковы среднегодовые темпы роста, 
если в 2011 году ВМП (по ППС) достиг значения 78,8 трлн. долларов?

2. Какие страны вносят наиболее весомый вклад в формирование ВМП?

3. Существенна ли доля России в ВМП? Велик ли ВВП на душу? 

 4. Каковы позиции изучаемой Вами страны? 

5.  В  каких  странах  показатели  ВВП  по  обменному  курсу  и  по  ППС  в  большей 
степени отклоняются друг от друга? В чем причина этих расхождений? Велики ли 
эти отклонения для России? Для исследуемой страны?
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Задание 2. Рассчитайте макроэкономические показатели условной страны, используя 
исходные данные и метод «по доходам»:

Таблица 2
Наименование показателя Сумма (д.е.)

заработная  плата  (wages)  рабочих  частных фирм — доход  от  фактора 
"труд"

400

жалование (salaries) служащих частных фирм 600
арендная плата полученная (rental payments) — доход от фактора "земля" 10
процентные платежи (percent payments) — доход от фактора "капитал" 80
прибыль  (profits)  —  доход  от  фактора  "предпринимательские 
способности"

800

полученная резидентами из-за рубежа прибыль на капитал 250
выплаченная нерезидентам прибыль на капитал 130
полученная резидентами прибыль от экспорта товаров 125
полученная нерезидентами прибыль от импорта товаров 190
переводы, полученные от мигрантов-резидентов из-за рубежа 50
переводы, отправленные  мигрантами-нерезидентами за рубеж 40
субсидии, полученные резидентами за рубежом 15
субсидии, выплаченные нерезидентам 5
амортизация 500
косвенные налоги на бизнес (indirect business taxes) 360
Национальный доход НД =
Чистый внутренний продукт ЧВП=
Валовой внутренний продукт ВВП=
Валовой национальный продукт ВНП=
Валовой национальный доход ВНД=

Задание  3.  Изучите  значения  ИЧР   для  стран  мира,  используя  данные  табл.3. 
Рассчитайте отклонения показателей от среднемировых значений.

Индекс человеческого развития (ИЧР) в 2011 г.
Таблица 3

Страны ИЧР

Ожидаемая 
продолжитель
ность жизни
(лет/ откл.)

Средняя 
продолжительно
сть образования 

(лет/откл.)

ВНД
 на душу

(долл.США/ 
откл)

…
(моя любимая страна)

Россия (66) 0,755 68,8 / … 9,8 / … 14 561 / …
Высший ИЧР (Норвегия) 0,943 81,1 / … 12,6 / … 47 557/ …
Низший ИЧР (Конго) 0,286 48,4 / … 3,5 / … 280 / …
Весь мир 0,682 69,8 7,4 10 082

Вопросы к анализу:

1. Какие индикаторы избраны для оценки качества жизни современного человека?

2. Какие частные показатели Вы хотели бы добавить для полноты картины социально-
экономического развития страны?
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3.  ИЧР каких стран значительно превосходит /  уступает  значению среднемирового 
уровня?

4. Как Вы оцениваете ИЧР России? Какие составляющие определили его величину?

5. Дайте оценку ИЧР изучаемой страны.

Тема: Мировые ресурсы

Задание 1. Определите среднегодовые темпы роста населения мира по группам стран 
в табл.4.

Демографические показатели
Таблица 4

Страны

Общая численность населения, 
млн. чел.

Годовые темпы 
роста

% 
населения 
старше 65 

лет1975 2005
2015

(прогноз)
1975-
2005

2005-
2015

…

Россия 134,2 144 136,5 13,1
Страны ОЭСР 928 1172,6 1237,3 16,1
Страны  СНГ  и 
Восточной 
Европы

366,6 405,2 398,6 12,9

Страны 
Африки  южнее 
Сахары

314,1 722,7 913,2 3,2

Весь мир 4076,1 6 514,80 7 295,10 8,3

Вопросы к анализу:

1. Каковы ведущие тенденции современной мировой демографии  (рост-уменьшение 
численности народонаселения, ускорение-замедление темпов роста)?

2. Какие страны лидируют/ стагнируют/ отстают в темпах роста населения?

Развитые страны Европы …

Арабский мир …

Юго-Восточная Азия …

Страны СНГ…

Африка южнее Сахары …
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3. Что отличает возрастную структуру населения разных стран?

4. Какие демографические особенности присущи России? Изучаемой стране?

Тема: Мировая торговля. Внешнеторговая политика.

Задание 2. Рассчитайте внешнеторговую квоту  для заданных стран  на основе 
данных табл. 6.

 
Показатели внешней торговли 2005 г.

Таблица 6

Страны

Внешнет
орговая 
квота

Импортн
ая квота

(% 
импорта 
к ВВП)

Экспорт
ная 

квота
 (% 

экспорт
а к 

ВВП)

структура экспорта, % к экспорту

сырье промтовары в т.ч. 
высокие 

технологии

Моя …
Россия 22 35 60 19 / 8,1 8,1
Страны 
ОЭСР

23 22 18 79
18,2

Страны  СНГ 
и  Восточной 
Европы

43 45 36 54
8,3

Страны 
Африки 
южнее 
Сахары

35 33 66 34
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Весь мир 26 26 21 75 17

Вопросы к анализу:

1. В каких странах доминирует сырьевой экспорт? 

2. Какие страны ориентированы на промышленное производство? 

3. Какие особенности характерны для внешней торговли России? 

4. Каковы позиции изучаемой страны?
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Задание 3. Выполните анализ статей по проблемам ВТО.

Очередной Дохийский раунд(1)  переговоров ВТО, возобновляющийся на протяжении 
семи лет, провалился из-за неспособности стран договориться о либерализации торговли (2) 

продовольствием. Структура, в которую сегодня входят 153 страны слишком велика, ведь 
для принятия решения требуется согласие всех ее членов. 

«Эксперт» №31 17августа 2008 

Переговоры с Россией о вступлении в ВТО были чрезвычайно сложными и длились 
дольше, чем с другими странами – 17 лет, что имеет свои объяснения. Россия – шестая по 
размерам экономика мира  (3), восьмой рынок планеты. Правительства стран ВТО в ходе 
переговоров  стремились  добиться  наибольшего  доступа  на  внутренний  рынок  России. 
Российская  делегация,  со  своей  стороны,  добивалась  максимального  уровня 
протекционизма – тарифной  (4) и  нетарифной(5) защиты отечественных производителей. 
Более года было потеряно вследствие того, что что в июне 2009 г.  Россия объявила о 
намерении вступить в ВТО в качестве единой таможенной территории с Белоруссией и 
Казахстаном(6).

В  переговорах  об  объёмах  государственной  поддержке  аграрного  сектора(7) 

длительное  время  не  удавалось  найти  компромисс.  Наконец,  Россия  согласилась 
сохранить господдержку АПК на уровне 9 млрд. долл. Только в 2012 году, а к 2018 году 
довести её до 4,4 млрд. долл.

В  ходе  переговоров  ЕС  требовал  подтянуть  внутренние  цены  России  на 
энергетические  товары  к  мировому  уровню,  рассматривая  их  как  скрытую  дотацию 
отраслям отечественной экономики. Россия отклонила данное требование, гарантировав, 
что поставщики газа будут руководствоваться коммерческими соображениями.

Присоединение к ВТО означает вхождение в международное правовое пространство 
и, в частности , дает право России требовать пересмотра 45-и антидемпинговых мер(8).

«МЭ и МО» №6 /июнь 2012

(1) Что  представляет  собой  раунд  ВТО?  Какие  раунды  получили  историческую 
известность?

(2) В чем суть либерализации в сфере торговли?

(3) Какой показатель позволяет судить о размерах экономики?

(4) Что представляет собой протекционизм на основе тарифной защиты?

 (5) Какие методы нетарифной защиты рынка Вы знаете?

(6)  Что, на Ваш взгляд, послужило причиной такого заявления?
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 (7)  В чем суть проблемы с поддержкой аграрного сектора ?

(8)  Когда и кем применяются антидемпинговые меры?
Тема: Международное перемещение капитала

Задание 1. Выполните анализ текста о современном долговом кризисе.

За вторую неделю августа мировые фондовые рынки ушли в пике:  американский 
Dow Jones(1)  снизился на 7,4%, британский FTSE 100 — на 12,5%, немецкий DAX — на 
14,2%, французский CAC — на 16,6%. Пострадала и Россия, где индекс РТС провалился 
почти  на  23%.  В  среднем фондовые  рынки  за  прошлую неделю упали  на  12,1%,  что 
уничтожило 4 трлн. долларов капитализации(2)  по всему миру.

На этот раз инвесторы стали избавляться от бумаг из-за ухудшающейся ситуации в 
государственных финансах ключевых экономик. Так, в Европе появились опасения, что 
кризис  суверенного  долга  стал  распространяться  на  Испанию  и  Италию  (пятую  и 
четвертую экономики ЕС соответственно).

Политики в Вашингтоне чрезмерно затянули процесс политического торга по поводу 
максимального предела заимствований. За последние 50 лет американские законодатели 
повышали  предел  уже  75  раз,  причем  предпоследний  в  начале  2010  года.  Тогда  его 
установили  на  уровне  14,29  трлн.  долларов.  В  августе  Соединенным  Штатам  грозил 
технический  дефолт(3). Ситуация  с  растущим госдолгом  и  ухудшением  экономических 
показателей   привели  к  решению  рейтингового  агентства  Standard  &  Poor’s  лишить 
Соединенные Штаты кредитного рейтинга ААА(4)  — впервые в истории. Так как на ЕС и 
США приходится соответственно 25,4 и 23,2% мирового ВВП, перспективы не могли не 
вызвать возвращения экономического пессимизма.

Удивительную для нашей российской ментальности вещь высказал Пол Кругман, 
комментируя  решение  Конгресса  США  о  сокращении  госрасходов:  «Те,  кто  требует 
сокращения  расходов,  подобны  средневековым  знахарям,  которые  лечили  больных 
кровопусканием…» Рост, развитие — вот что нужно Западу, вот ради чего существуют 
деньги, а вовсе не ради стабильности, как думают в России. Это Греции можно прописать 
финансовую дисциплину в условиях стагнации, но не Германии, Англии или США.  (5) 

Почему они так думают? Потому что уверены: рано или поздно их хозяйство оживет, 
включив в оборот инициативу их наций. И нам нужно думать так же.

«Эксперт» №32 (765)/15 августа 2011
 (1) Что представляет собой фондовый индекс? Чем в  данном случае обусловлено 

снижение индексов?

(2) Что такое капитализация рынка? Отражает ли она реальную оценку активов?

(3) Как вы понимаете процедуру дефолта? Какие последствия он влечёт?

(4) Что означает кредитный рейтинг ААА? Почему США стремятся сохранить рейтинг 
даже через иск против агентства?
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(5)  Согласны  ли  Вы  с  мнением  автора  о  том,  что  финансовая  дисциплина 
необязательна для экономически перспективной страны?

Задание 3. Выполните анализ текста по проблеме офшоров.

Хотя  развитые  страны  начали  активно  бороться  с офшорами(1)  еще  в середине 
1990−х, количество реальных офшоров в мире скорее росло, чем сокращалось. Нынешний 
же этап  борьбы обусловлен  двумя  причинами.  «Во-первых,  глобализация(2)  упростила 
осуществление  транзакций(3)  и использование  компаниями  офшоров,  что  очень 
раздражает развитые страны. Во-вторых, начался финансовый кризис,  истоки которого 
многие видят в недостаточной прозрачности финансовых операций(4).

 Минфин готовит очередной этап борьбы с офшорами. На внешнем рынке результат 
прогнозируется нулевой. Офшорные страны не станут помогать российским налоговикам 
бороться с теми, кто дает им денег. А вот борьба с трансфертным ценообразованием (5) 

может  добавить  проблем  законопослушным  налогоплательщикам,  находя  у  них 
несуществующие в реальности признаки ухода от налогов.  Ввести новшества Минфин 
планирует  в 2009 году.  Но и налоговые  юристы,  и бизнесмены  сомневаются,  что 
Минфину удастся осуществить задуманное. 

Эксперт» №16 (655)/27 апреля 2010

(1) Какую роль выполняют офшоры? Почему развитый мир объявил им войну?

(2)  Что Вы понимаете под глобализацией?

(3)  Транзакции – это …

(4) Как офшорное пространство могло способствовать финансовому кризису?

(5)  Что представляют собой трансфертные цены?

Тема: Валютно-финансовые отношения

Задание 1. Используя данные платежного баланса из табл. 10,  определите величину:
  товарного баланса;
  текущего счета;
 счета движения капитала.

Таблица 10
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1. Для чего определяют баланс текущих операций? К каким его параметрам следует 
стремиться?

Что означает, например, отрицательное сальдо по балансу США, какой политикой 
оно обусловлено?

Задание 2. Выполните анализ текста, комментируя понятия и финансовые явления со 
значком (?).

Рубль на ММВБ  продолжает  плавное  укрепление.  В понедельник  24 августа  его 
котировки  с лихвой  отыграли  потери  предыдущей  сессии,  повысившись  более  чем 
на 30 копеек, до уровня 31,51 рубля за доллар по курсу tomorrow (?). При этом стоимость 
бивалютной корзины (?) вновь опустилась ниже 38 рублей(?). Поддержку оказали дефицит 
ликвидности  на фоне  проходящих налоговых платежей  (?) и подросшие  цены на нефть, 
с динамикой которых,  как известно,  тесно коррелирует курс.  Объем ЗВР ЦБ за неделю 
уменьшился (?) на 2,3 млрд, до 398,3 млрд долларов.

В четверг  коррекция  (?) на фондовых  площадках  и ослабление  рубля  практически 
не повлияли  на позитивный настрой  игроков:  на хороших объемах  умеренно  дорожали 
«голубые  фишки»  (?) и облигации  Москвы;  во втором  эшелоне  (?) бал  вновь  правили 
телекомы (?).
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Наименования статей платежного 
баланса

Итоги по статьям

Товарный экспорт + 40
Товарный импорт - 30
Экспорт услуг + 15
Импорт услуг - 10
Чистые доходы от инвестиций + 5
Чистые денежные переводы + 10
Приток капитала + 10
Отток капитала - 40
Официальные резвы + 10
1. Текущий счет ?
    1.1. Товарный баланс
2. Счет движения капитала ?
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